

1233/18.06.2013

GUVERNUL ROMÂNIEI

MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE  
ȘI ADMINISTRAȚIEI PUBLICE

**INTRUCȚIUNEA NR. 108/12.06.2013**  
privind modificarea procesului de evaluare, selecție și contractare pentru proiectele depuse în cadrul  
Programului Operațional Regional 2007 - 2013

În temeiul art. 18 alin. (6) din capitolul VII „Drepturi și obligații ale AMPOR” din Acordul-cadru de delegare a atribuțiilor privind implementarea Programului Operațional Regional 2007 - 2013, versiunea consolidată, pentru OI din cadrul Agențiilor pentru Dezvoltare Regională (ADR),

AMPOR emite prezenta instrucțiune:

Având în vedere atât prevederile art. 45 al Regulamentului (CE) nr. 800/2008 al Comisiei de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața comună în aplicarea articolelor 87 și 88 din Tratat (Regulament general de exceptare pe categorii de ajutoare), prevederile art. 6 al Regulamentului (CE) nr. 1998/2006 al Comisiei privind aplicarea art. 87 și 88 din Tratat ajutoarelor de minimis, cât și prevederile schemelor de ajutor de stat/ de minimis, respectiv:

- art.19 al ordinului MDLPL nr. 261/2008 privind aprobarea Schemei de ajutor de stat pentru dezvoltarea regională prin sprijinirea investițiilor în turism din cadrul Programului operațional regional 2007 - 2013, cu modificările și completările ulterioare;
- art.16 al ordinului MDLPL nr. 287/2008 privind aprobarea Schemei de ajutor de stat pentru dezvoltare regională prin crearea și dezvoltarea structurilor de sprijinire a afacerilor, cu modificările și completările ulterioare,
- ordinul MDLPL nr. 155/2008 privind aprobarea Schemei de ajutor de minimis pentru sprijinirea microîntreprinderilor pentru domeniul major de intervenție „Sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor”, cu modificările și completările ulterioare.

Ajutoarele de stat/ de minimis pot fi acordate doar până la data de 31 decembrie 2013. Astfel, considerăm necesară luarea unor măsuri de urgentare a procesului de evaluare, selecție și contractare pentru toate proiectele care cad sub incidența ajutorului de stat regional, inclusiv de minimis, depuse în cadrul Programului Operațional Regional 2007 - 2013, în vederea finalizării etapei de contractare a acestora până la data de 31 decembrie 2013.

În acest sens, procesul de evaluare, selecție și contractare se va derula în următoarele condiții:

**A. PREVEDERI SPECIFICE PROCEDURILOR DE EVALUARE SELECȚIE ȘI CONTRACTARE ÎN FUNCȚIE DE SCHEMELE DE AJUTOR DE STAT APLICABILE**

**A.1 PENTRU PROIECTELE CE INTRA SUB INCIDENȚA AJUTORULUI DE STAT PENTRU DEZVOLTARE REGIONALĂ**

- a) Începând cu data de 01 iunie 2013, pentru toate proiectele depuse după această dată sau care se află în etapa de conformitate administrativă și eligibilitate sau evaluare tehnică și financiară, și se încadrează în alocarea regională și/sau în supracontractarea aprobată de AMPOR și care îndeplinesc condițiile de finanțare din cadrul schemelor de ajutor de stat aplicabile, rapoartele de evaluare tehnică și financiară, raportul privind conformitatea Proiectului Tehnic și raportul de vizită la fața locului nu se mai transmit la AMPOR. Astfel, Organismul Intermediar (OI) va notifica solicitantii după fiecare etapă a procesului de selecție cu privire la rezultatul etapei parcurse, asumându-și responsabilitatea verificării și concluziile menționate. În cadrul rapoartelor de mai sus, nemaifiind necesară o aprobare a acestora de către Autoritatea de Management pentru POR (AMPOR), AMPOR va verifica doar documentația de contractare transmisă de către OI în urma parcurgerii etapelor de mai sus.
- b) Proiectele tehnice depuse la sediul OI după data de 16 septembrie 2013 nu vor mai fi verificate, iar solicitantul va fi notificat asupra respingerii cererii de finanțare. De asemenea, completările la

- Proiectul tehnic, în timpul procesului de verificare la sediul OI, nu vor depăși cele 10 zile lucrătoare. În caz contrar, solicitantul va pierde dreptul la obținerea finanțării nerambursabile în cadrul POR, pentru respectiva cerere de finanțare.
- c) Etapa de vizită la fața locului se va desfășura concomitent cu etapa de verificare a conformității proiectului tehnic. În cazul în care, în cadrul etapei de verificare a conformității PT se constată și necesitatea revizuirii unor secțiuni din cererea de finanțare, OI va notifica solicitantul cu privire la acest aspect, iar documentele respective vor fi preluate la vizita la fața locului. Pentru proiectele pentru care etapa de vizită la fața locului nu se poate organiza înainte de data de 4 octombrie 2013, solicitantul va pierde dreptul la finanțare. De asemenea, completările din timpul etapei de vizită la fața locului nu vor depăși data de 24 octombrie 2013. În caz contrar, solicitantul va fi exclus din procesul de evaluare, selecție și contractare.
  - d) Pentru proiectele pentru care OI consideră că este necesară parcurgerea etapei de evaluare tehnică și financiară simplificată sau verificarea proiectului tehnic de către un expert tehnic independent în conformitate cu prevederile în vigoare ale procedurii de evaluare selecție și contractare, OI va accepta proiectul numai cu condiția ca documentația de contractare aferentă proiectului respectiv să poată fi înregistrată la AMPOR în termenul limită ulterior menționat. Precizăm că pentru modificările de soluție tehnică, solicitanții vor transmite la OI avizul ISC modificat. De asemenea, în acest caz OI are și posibilitatea aplicării instrucțiunii AMPOR nr. 102/14.02.2013 în condițiile prevăzute de respectivul document.
  - e) În cadrul fiecărei regiuni de dezvoltare, pentru proiectele din lista de rezervă, DMI 4.1 și 5.2, a căror proces de evaluare și selecție se poate încadra în condițiile prezentei, pe răspunderea solicitantului, se vor efectua inclusiv vizitele la fața locului până la data de 24 octombrie 2013. Contractarea acestor proiecte va fi realizată de AMPOR doar în eventualitatea disponibilizării de fonduri, ce vor putea fi contractate până la 31.12.2013.

Având în vedere cele de mai sus, ultimele documentații de contractare care vor mai fi procesate de AMPOR vor fi înregistrate la MDRAP până cel târziu la data de 31 octombrie 2013. Termenul de răspuns la solicitările de clarificări pe contract nu poate depăși 5 zile lucrătoare. Depășirea termenului de 31 octombrie 2013 pentru transmiterea de documentații de contractare, precum și documentațiile de contractare incomplete pe care AMPOR nu le poate înainta în procesul de avizare internă, în urma solicitărilor de clarificări, vor atrage penalități asupra OI în cadrul contractului de asistență tehnică încheiat cu fiecare OI.

## A.2 PENTRU PROIECTELE CE INTRA SUB INCIDENTA AJUTORULUI DE MINIMIS

1. Începând cu data de 01 iunie 2013, pentru toate proiectele care se află în etapa de evaluare tehnică și financiară, se încadrează în alocarea regională și/sau în supracontractarea aprobată și care îndeplinesc condițiile de finanțare prin POR, DMI 4.3, raportul de vizită la fața locului se transmite odată cu documentația de contractare.

Asfel, Organismul Intermediar (OI) va notifica solicitanții după fiecare etapă a procesului de selecție. Organismul Intermediar își va asuma rapoartele menționate mai sus. Autoritatea de Management va verifica doar contractul de finanțare.

2. Pentru proiectele la care etapa de vizită la fața locului nu se poate organiza înainte de data de 4 octombrie 2013, beneficiarul va pierde dreptul la finanțare. De asemenea, completările din timpul etapei de vizită la fața locului nu vor depăși data de 24 octombrie 2013. În caz contrar, beneficiarul va pierde dreptul la finanțare. Organismul Intermediar va notifica beneficiarii, în consecință.
3. Pentru fiecare regiune de dezvoltare, pentru DMI 4.3, pentru proiectele din lista de rezervă ce se încadrează în limita a 110% din alocarea regională (actualizat cu economiile de la: contractele finalizate, debite stabilite de AMPOR pentru proiectele în implementare și contractele reziliate situație calculată la data prezentei instrucțiuni), se va realiza inclusiv etapa de vizită la fața locului, pe răspunderea solicitantului, pentru eventuale disponibilizări de fonduri.

Având în vedere cele de mai sus, ultima documentație aferentă unui contract de finanțare se va transmite la AMPOR până cel târziu la data de 31 octombrie 2013. Termenul de răspuns la solicitările de

clarificări pe contract nu poate depăși 5 zile lucrătoare. Depășirea termenului de 31 octombrie 2013 atrage penalități asupra OI în cadrul contractului de asistență tehnică încheiat cu fiecare Organism Intermediar.

**B. PREVEDERI GENERALE APLICABILE PROCEDURILOR DE EVALUARE SELECȚIE ȘI CONTRACTARE, INDIFERENT DE SCHEMELE DE AJUTOR DE STAT/ DE MINIMIS APLICABILE**

1. Regula de finanțare, „primul venit, primul servit”, se respectă în continuare.
2. suspendarea depunerilor de proiecte care cad sub incidența ajutorului de stat regional pentru toate regiunile deschise, indiferent de procentul existent al alocării regionale, de gradul de depășire sau nedepășire al acestuia, începând cu data de 20 august 2013, orele 16.00;
3. selectarea în cadrul etapei de conformitate și eligibilitate doar a cererilor de finanțare care pot prezenta documentația completă a proiectului tehnic imediat după finalizarea etapei de evaluare tehnică și financiară, dar nu mai târziu de 16 septembrie 2013;
4. finalizarea etapei de conformitate administrativă și eligibilitate în termenele procedurale prevăzute în manualul de evaluare, selecție și contractare, dar nu mai târziu de 30 august 2013;
5. modificarea etapei de evaluare tehnică și financiară prin minimizarea termenelor alocate de către Comisia de Evaluare acestei etape procedurale și va reduce pe cât posibil numărul de zile afectat rămas pentru realizarea acestei etape procedurale și va reduce pe cât posibil numărul de zile afectat analizei documentației tehnice, solicitărilor de clarificări. Pentru cererile de finanțare care necesită clarificări complexe, derogări de la termenele procedurale, un evaluator independent pentru situații excepționale, sau lipsesc documente pe care se estimează că solicitantul nu le poate prezenta într-un interval relativ scurt de timp, astfel încât contractul să poată fi semnat până la sfârșitul anului 2013, Comisia de Evaluare va puncta în consecință.
6. Începând cu data de 16 septembrie 2013, termenul de depunere a unei contestații, de către beneficiarii nemulțumiți de rezultatul procesului de selecție, scade la 15 zile calendaristice, termen calculat de la data primirii notificării de respingere din partea OI. OI va notifica beneficiarii, în consecință.
7. OI se vor asigura ca la etapele de evaluare tehnică și financiară și conformitate Proiect Tehnic (acolo unde este cazul), sunt verificate documentele care dovedesc regimul proprietății (conform regulilor fiecărui DMI)
8. Documentele preluate la vizita la fața locului trebuie să fie actualizate conform ultimei variante a cererii de finanțare și în termeni de valabilitate, acolo unde este cazul. În acest sens, în funcție de specificul proiectelor, extrasele de carte funciară, certificatul constatator, certificatele de atestare fiscală, cazierul judiciar, hotărârile privind bugetul proiectului, declarațiile de angajament, etc. vor trebui actualizate și preluate în termen de valabilitate. De asemenea, OI se va asigura că documentațiile de contractare transmise la AMPOR vor avea autorizațiile de construire, de amplasament, precum și alte autorizații și avize, dacă este cazul (autorizații de la CFR, de la CNADR, de la Apelul Romane, avizul Academiei Romane, avizul administratorului/custodului pentru ariile naturale protejate, avizul Institutului National de Medicina Fizica Recuparare si Balneo-Climatologie pentru proiectele din stațiuni balneare, etc) în termen de valabilitate cel puțin până la data de 01 ianuarie 2014.
9. OI vor notifica solicitanții de finanțare asupra noilor dispoziții și termene limită.
10. Proiectele respinse de la finanțare de către AMPOR, pentru care solicitantul are o decizie definitivă a instanței de judecată de a trece la finanțare, se mai pot finanța din POR dacă decizia este definitivă și este comunicată MORAP până la data de 1 octombrie 2013. Pentru proiectele respinse la faza de evaluare a conformității și eligibilității sau instanța decide reevaluarea tehnică și financiară a proiectului. Pentru proiectele respinse la faza de evaluare tehnică și financiară, pentru care decizia instanței este de trecere la finanțare, acestea ar putea beneficia de finanțare dacă vizita la fața locului se poate organiza până la data de 20.11.2013, iar completările la acesta nu depășesc 30.11.2013. Dacă este necesar și transmiterea Proiectului Tehnic acesta trebuie adus până la data de 5.11.2013, iar completările nu depășesc 10 zile lucrătoare.
11. Proiectele în verificare la DLAF/OLAF/DNA sunt respinse de la finanțare dacă AMPOR nu primește o decizie finală din partea acestor instituții până la data de 1 octombrie 2013. Termenele sunt similare cu cele de la punctul 10. În plus, proiectele aflate la faza de contract, pentru care AMPOR primește o decizie finală din partea instituțiilor amintite și se poate continua procedura de selecție trebuie să

- poate trimite documentațiile actualizate până la data de 5 decembrie 2013. În caz contrar, proiectul este respins de la finanțare..
12. De asemenea, orice întârziere, de oricare natură, intervenită în cadrul procesului de evaluare, selecție și contractare, din culpa solicitantului, care presupune depășirea termenelor limită (inclusiv derogări de la termene sau din lipsa unor documente) necesare finalizării etapelor procedurale menționate, va duce la sistarea procesului de evaluare pentru proiectele respective și la pierderea dreptului de primire a finanțării pentru respectiva cerere de finanțare.
  13. Organismul Intermediar are posibilitatea să reducă termenele procedurale aferente analizei documentațiilor, solicitărilor de clarificări către beneficiari, clarificărilor primite de la beneficiari, astfel încât să se încadreze în intervalele calendarstic propuse prin prezenta instrucțiune. OI se va asigura de o abordare unitară pentru toate proiectele în cadrul aceluși DMI.
  14. Pentru toate proiectele respinse pentru neîncadrarea în prevederile de mai sus, în oricare dintre etapele pentru care AMPOR nu mai aprobă rapoartele etapelor intermediare, OI va transmite la AMPOR un raport centralizat în care va justifica respingerea cererii de finanțare, furnizând toate argumentele și documentele relevante respingerii, precum și o copie a notificării solicitantului cu privire la respingerea cererii de finanțare respective. De asemenea, raportul va conține și măsurile luate de OI pentru urgentarea procesului, dacă a fost cazul (reduceri de termene clarificari, nr. de clarificari). Raportul va fi asumat, în mod obligatoriu, de șeful OI și de reprezentantul legal al ADR.
  15. Pentru toate măsurile de mai sus, AMPOR/OI (ADR) nu vor fi răspunzătoare pentru cheltuielile ocazionate solicitanților, referitoare la proiectul/ proiectele în cauză, solicitanții fiind informați asupra modificărilor condițiilor desfășurării procesului de evaluare, selecție și contractare.
  16. AMPOR va procesa documentele în ordinea numerelor de înregistrare acordate de registratura MDRAP, în ordine crescătoare, în funcție de data de intrare în instituție. AMPOR nu va procesa documente incomplete transmise prin fax doar pentru obținerea numărului de înregistrare.